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dr Fepiblics.

Uero conversar com os Senho
rés sobre alguns problemas que
nos afligem. Em particular,
falarlhes sobre a estratégia que
nos utilizando para superar os pro-
as existantes hoje no Brasil.

lvez fosse mails interessante se co-
semos esses problemas para, depois,
carmaos qual a estratégla que pode-
5 adotar para atacélos, se existe
alternativa melhor, que possa
ilizada, isto &, se ha possibllidada
Ihorar muito mals as condigbes da
& sconbmica que estamos axecu-

- meu ponto-de-vista — acredito —
asil tem hoje quatro grandes prable-
gue devemn ser resolvidos simulta-
g. A grande dificuldade que en-
amos & que ndio & simples resolvé-
A0 Meésmo tempo, porque a solugio
cads um deles sempre leva alguma
adiclio com a dos outros. De forma
soluclo dos quatro & uma compo-
‘gue depende de certa arte, dosan-
‘adequadamente os instrumentos, de
a & poder resolvé-los,
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Marter o Dasenvolvimento

O primeiro grave problema nacional @
o da manutensiio do nivel de desarwolvi-
meanto.

O Brasil & um pais com uma popula
¢fo muito jovem e com uma force de
trabalhe que cresce com muita rapidez.
A manutengio das taxas de desenvolvi-
mento — & importante frisar — & uma
necessidade absoluyte. Nio podemos ima-
ginar nenhuma soluglio que dé certo no
Brasil, & nfio ser que ela possibilite a so-
lugdo deste problema: 2 manutengdo do
nivel de desenvolvimanto. lsso coloca
paracs Senhoresadiferenca radical entra
a posigiio brasileira & a posiclo de quase
todos os outros pafses do mundo atual,
Os problemas que o Brasil tem sdo co
muns aos palses da Europa Ocidental e &
paises como os Estados Unidos e Japdo.
Sio problemas monetérios, problemas
cambigis, problemas de divida externs.
Mas o Brasil tem um problema adicional,
fue torna a utilizagdo dos métodos tra-
dicionais de politica econdmica muito
dificil. € o fato de que ele tem como
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obrigacdo fundamental manter certo
nivel de deservolvimento que permita a
absorglo de uma parcela da nova forga
de trabalho que se apresenta & cada ano
no mercado.

Este, portanto, & o problema namero
um. E estou chamando a atencio para
ele porque, na medida em que formos
analisando as solugBes, vamos ver que
isso nos obriga a uma estratégia de card-
ter totalmente diferente daquilo que &
utilizado nos outros palses.

Reduzir & Dependéncia Externa

O segundo problema & o de reduzir
nossa dependéncia externa, que cresceu
de forma muito acelerads, de forma

muite importante, com a crise do pe-
troleo,

QOuando, em 1973, houve o primei-
ro corte do petroleo, hés realmente fi-
Zemos o ajustamento necessdrio 4 nossa
economia. Compreendemos que os au-
mentos do prego do petrélea eram um
imposto que estava sendo cobrado pelos
pafses produtores de petréleo sobre a
economia nacional. Isto significava que
cada um tinha de ceder uma parcela do
que produziamos para pagar esse novo
imposto. E isto implicaria uma reducio
ou a nfvel de consumo, ou a nivel de in-
vestimento, Como nfio fizemos Isto, an-
tramos no caminho de ampliar o endivi-
damente extsrno. Mas estou convencldo
de que este foi o caminho de menor al-
cance social. Era aquilo gue devia ser
feito, mesmo porque era o que tinhe
menor custo social e existiam as possibi-
lidades do mercado internacional finan-
ceiro em expansiio, que permitia os finan-
ciamentos, Mas isso afunilou certos cem-
ponentes externos que tm de ser hon-
rados,
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Por gutro lado, a elevacio do custo
do petroleo aos niveis atuais influiu de
farma substancial no aumento das pet-
centagens da nossa receita de divisas que
tem de ser destinada ao pagamento do.
petréleo. Para os Senhotes terem uma
idéia, em 72/73 gastidvamos § a 9% de
nossa receita com petroleo. Estamos gas
tando, no primeire semestre deste ana,
41%, e certaments chegaremos ao fim
do ano gastando guase metade da nosss
receita de exportacies com pagamento
de petroleo,

Entdo, o segunda problema que temos
de resolver, em nossa estratégia, & o de
reduzir, ou ndo permitir que auments &
nossa dependéncia externa,

Reduzir a Taxa de Inflagdo

O terceiro problema que tem de ser
resolvido é o de reduzir a taxa de infla-
¢fo a patamares mais razodveis, A |
¢lie representa um desequilibrio i _
que produz dificuldades muito impo
tes ao funcionamento do sistema ey
mico. Ela reduz a eficidneia do sis
econdrmico, posto que, com a inf
o sistema funciona com um nivel !
produtividade mais baixo. |sto &
forma de desperdicio, como todos of
outros desperdicios. Além do mais,
flagio cria tensfes sociais, dificul
de toda a sorte. E preciso, ports
duzir o patamar da inflagio, p
possamos ter sucesso na condugio
politica econdmica,

E, finalmente, o que me parece
0 guarto problema, temos de
essas tris questdes ndo agravando
blema da distribuicfo de renda, ou
criando condigBes para esse agrava
to e, sempre que for possival, combi
do a solugdo dos trés problemas |
uma melhoria na distribuiclo dos
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‘fﬂ"leim do deservolvimento entre todos
w5 cidacios brasileiros,

Malhorar a Distribuigio de Renda

Essa distribuicdo tem que ser ndo s6
| pessoal, mas também geogrifica. E pre-
gigo, portanto, combinar a solucio dos
'fi'robhmas brasileiros resolvendo essas
o questdes ao mesmo tempo: sus-
v a nfvel de crescimanto, porque
termos que absorver a mio-de-obra
Que s¢ estd apresentando ao mercado;
néo parmitir que se amplie a nossa de-
Adéncra externa — temos de manté-la

wda isso combinado com uma politica
nip piore, ou, sempre que possival,
tore & distribuigdo regional o pessoal

As Alternativas Estratdgicas

ra atender simultaneamente a esses
ro problemas. Que estratégia seria
ivel, tendo em vista esses problernas
serem facilmente compatibilizdveis?
edito que, para compreender isso,
famos pensar numa identidade ma
omica wvadicional, que une re-
508 @ utilizagiio. Sp se pensar um

0 na economia nacional, haje, vése
gxiste um volume de bens gue &
uzido internamente. Nds temos um
de producio interna que se realiza
izando & nossa mdo-de-obra, as nos-
maquinas, todos os nossos fatores,
juntamos a essa producdo interna —
o uma interpretacio popular — tu-
aquile que nés importamos. Portan-
todos os recursos de que dispormos,

Datesa Nociona)
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de gue podemos dispor, 580 de duas orf:
gens: ou produzidos internamente, ou
importados. lsso, falando grosseiramen-
te, representa a oferta global de bens e
servigos de gue a sociedade pode dispor
em cada instante, ou seja, tudo aguilo
que ela produziu mais o que importow,
Sobre essa oferta global se exercem pres-
sbes 8 demanda, Como pode ser ela utili-
zada? Esses produtos ou bens produzi-
dos internamente ou importados, como
podem ser utilizados? Basicaments, de
trés formas: eles podem ser consumidas;
eles podem ser investidos, isto &, recon-
duzidos ao processo produtive na forma
de novos investimentos, ou podem ser
exportados, Numa interpretacio simples
dessa identidade, tem-se, de um lado, a
oferta global, aquile que foi produzido
mais o gue se trouxe do exterior, e, de
outro lado, o que foi consumido, o que.
s@ investiu, o que se exportou. Essa é
uma identidade, portanto, insupardvel,
Se se cometem equivocos na conduglo
da oferta ou da demanda, existem trés
mecanismos de ajustamentos.

Vamos supor gque as pressiies de con-
sume, mais investimento, mals exporia-
¢Oes, sejam superiores s disponibilida-
des de bens, isto é, aquilo que nés pro-
duzimos mais o que importamos. Entdo,
estamos tentando capturar mais bens do
que nos temoes disponivel, E acontsce
uma de duas coisas: ou sobem os pracos,
& aquele consumo, aguele investimento
e aguela exportacdo, em termos reais, fi-
cam exatamente iguais & oferta, porque,
elevando-se os pregos, as duas coisas se
equilibram de nove; ou aparece um
buraco no balango de contas correntes,
isto é, porque se tem uma despesa maior
e se tem de importar mais. O mais co-
mum, o mais fregtiente, 4 que esse equi-
libric se fapa pelos dois caminhos
Quando hd um desequilibrio fundamen-
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tal entre esse exercicio de demanda so-
bre essa oferta, aparece uma pressio in-
flaciondria 8, simultaneaments; aparece
um déficit em contacorrente. Se nds
pensarmos agora, usando esta identidade
& tentando resolver nossos problemas,
vamos verificar uma coisa interessante,

Vamos considerar o consumo, mais
investimento, mais exportacties. O inves
timento, ndo podemos diminuir. Por
que? Porque & a forma pela qual nds re-
conduzimos ao processo produtivo a
parcela do capital que nds utilizamos na
prixpria produgiio @ para aumentar o vo-
lume de capital. Ora, se a condiclo ni-
mero um, se o problema ndmsro um
que temnos 8 manter & taxa de crescimen-
to, ests & uma parcela que ndo podemos
sacrificar. E, se nbs temos que fazer com
que ela cresga no tempo, o podemos
reduzir o nivel de investimento. Se o fi:
zermos, vamos violar a solugdo nimero
um.

Ampliar as Exportagtes

Por outre tado, temos o problema da
exportagio. Se pensarmos um pouco,
vamos ver o seguinte: nds estamos numa
situagdo dificil no balango de pagaman-
tos. Estd asumentando o pagamento com
a petrleo. Loge, nfo vamos poder cor-
far a5 exportapdes. Vamos voltar, agora,
ao lado da oferta, isto €, onde 58 tem a
produgio interna mais as importagles,
Poder-se-ia eguilibrar isto aumentando
as impor@acies, mas, com isto, se viola-
ria o segunde problema, que & diminuir
o nivel de dependéncia externa. Se olha-
rem a nossa identidade, vio ver que so-
brou um Unico grau de liberdade, Se
gquisarmos satisfazer simultansamente gs
condigdes impostas, temos que reduzir o
consumo. |5to causa um espanto enor-
me. O Brasil § um pafs pobre, e a (ltima
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coisa que se pode imaginar & reduzir o
consumo. Como esta identidade se estd
verificando a cada instante, no tempo, &
interpretacio correta disto & que tamos
de fazer o consumo crescer a uma taxe
menor do gus cresce o nivel de renda,
isto &, nds temos gue organizar uma p-nn .
litica econdmica peld qual a texa de
crescimento de consumo seja menor do
que a taxa de crescimento das exporta-
cBes, de tal forma que, no fim, s tanha
o equilfbrio desejado, com menares:
pressdes inflaciondrias @ com menar din
ficit em conta-corrante,

EntSo, a estratégia tem que ser urn
estratigia que reduza @ taxa de ¢
mento do consumo, Pode-se imaginar
nfo existiria uma Gnica alternativ
claro que, se 0 pals fosse outro, terse-
iam outras alternativas. Nas cond
brasileiras, em que temos que resolver
guatro problemas ao mesmo tempo,
existe outra solucio,

Eu digo: rido se trata de uma reo
te niivel de consumo absoluto. Ning
pretende que CoRSUMamas menas,
que se pretende & que a taxa de ¢l
mento do consumo vd sendo
do gue o crescimento da randu. G
isto pode ser feito? |sto pode ser
por dois mecanismos bésicos, Prin
com uma reduclio nos dispéndios co
rentes — e 6 o que estamos tentando
zer — e, segundo, engajando toda a
cistiade num mecanismo de for
poUpanca gue parmita uma certa
¢do da taxa de crescimento do oo
Esta ¢ uma politica muito mais del
@ também muitc mais complicads,
tem implicacBes com todo o resto
sisterna, E & por isso que temos d
isto com muito cuidado. De q
forma, é preciso ficar elaro que 56
possivel uma solucdo simultinea
quatrd problemas se nos confor

A Dates
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Prioridade Dois: Exportagio

Como nio & possivel resolver o pro-
blema da dependéncia energética com
rapidez, o segundo setor privilegiado foi
8 exportagio. Este nos ajuda menos a
resolver todos os problemas, Certamen-
te, nos ajuda a resolver o da mio-de-
obra; certamente, permite uma redugiio
da dependéncia externa, mas a amplia-
cio das exportacies exerce também de-
manda sobre os bens internos e tende a
produzir certas pressBies inflaciondrias.
Entfio, vejam: a segunda prioridade &
néo satisfaz aos quatre problemas. Satis-
faz a dois;-muito bem; a um, o terceirg,
que & o da inflaglo, parcialmente; o é
duvidose o papel que exerce sobre o
guarto, De forma que, das duas grandes
prioridades, uma delas, a agricultura,
atende & todos os objetivos simultanes:
ments e, a outra, a exportagdo, conduz
& solugio dos dois problemas colocados
inicialmente, mas niio 08 ajuda fanto na

PROJECAQ DE SAFRA DE PRODUTOS SELECIONADOS

solucdo dos outros dois problemas. A es
tratégia, por conseguinte, tem de apoiar-
se neste fato: expandir a economia,
manter o nfvel de investimento, mas
desviando esses investimentos para ague-
les setores que viio produzir os efeitos
prioritérios, ou seja, de um lado, a agri
cultura e, de outro, as exportaces.

Foi esta andlise que nos levou a colo:
car as prioridades para a agricultura o
exportagio. Essas prioridades, colocadas
no infcio do Governo, jé estdo comecan:
do a produzir alguns efeitos. 56 para hes
dar uma pélida idéia disso, vou
trar-lhes o sumento da produgdoc agr
la que conseguimos em 1880, Certam
te, nfio foi apenas por efeito da pol
econbmica — Séo Pedro teve uma
cipacio importante al,

De gualguer forma, a fixago d
ridedes, a idéia de gque realmente
precisivamos da agricultura, miobil
Magio & tivemos um substancial al
to de producio. :

Quantidade em 1.000 t Variagdo

Produto : (%)
19641878 198790 1980 | 1980/Midia
(Médial {Projecdiol
Cacau 210 300 330 57,1
Algodfo em carogn 1.8900 1.6800 2.000 5,3
Amendoim em casca G640 460 500 —21.9
Arroz em casca 7.300 7.800 10.000 37.0
Batata inglesa 1.610 2.180 1.780 8.7
Cana-de-acticar 91,380 138.000| 142.000 55,4
Feijfio 2,270 2,200 2.400 6,7
Mandioca 26.820 256.000| 25.000 - 6,8
Mitho em grio 14.280 16.500| 21.000 471
Saja 4,800 10.000| 15.000 21256
Tomate 830 1.500 1.600 72,0
Fonte; FIBGE.
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A Gitima coluna mostra os aumentos
‘e produgad entre 1979 & 1980, enguan-
. to & primeira coluna mostra unicamente
& produgio média nagueles sels anos. B
~ tlaro que a produgdo média tem um sig
“nificado um pouco menor, porque se
tém aqui uma tendéncia ascendents. Os
nlimeros mostram aumentos substanciais
8 uma resposta muito positiva do setor
agricola  politica do Governo. /sso sig-

‘hifica que a prioridade ndo fol simples-
E mente imaginada: éla fol pensads e exe-
(outada. A despeito de todas as dificul-
- dadas que temos, o quadro & seguir rave-
g que a economia responde adequada
 mente aos estimulos recebidos. O segun-
E du problema, a segunda grande priorida-
‘ .r.h fgue & a da exportacdo, esta no grafl-
G0 aseguir. Nele, temos o nivel de expor-
‘taclio em média de 12 meses — para eli-
mimf a exportagio a curto prazo. Elas
i ‘oscilam num nivel de 11 a 12 bilhBes de
dolares. Na medida em que se estabele-
“teu realmente a prioridade, as coisas co-
_mecaram a melhorar e estamos num ni-
vel de 16.2 bilhBes de délares. Também
4 prioridade foi imaginada e executada
& caminhamos para terminar o ano com
0 objetivo de 20 bilhBies de dblares de

exportagad. lsso significa que & estraté-
gia imaginada inicialments, tanto no
campo da agricultura, como no das ex-
portacdes, estd produzindo os seus resul-
tados. O gue ndo tivemos, e ainda nfo
temos, & um mecanismo de controla:
essa demanda exagerada. Exatamente
por 530, ainda temos alguns problemas
que nfo mostram sinais de estarem
sendo cotrigidos. Ainda que nos impres-
sionernos demais com os problemas in-
flaciondrios — aqui, realmente, & coisa
ainda ndo estd na diregio correta, mas
& importante compreender que a econo-
mia comega a se deslocar na direcio cor-
reta — vamos chegar certamente ao fim

‘6 ano com exportaces de 20 bilhdes

de dblares.

Diracionar os Investimentos

Para prosseguirmos nesta andlise, te-
rfamos de comecar a escolher, agora, os
campos dos investimentos que nos levas-
sem 8 direglo que desejamos. Se temos
de reduzir esse desequilibric sxterno e
reduzir o desequillbrio interno, temos
de procurar niveis de investimentos que
nas levem na dirego correta. E qual é o

EXPORTACOES AGREGADAS
(0 ttimon 12 mameal
USE Milhes
ANO
. 1w | W | % 1977 5 1878 % 1979 % 1880 %
(1]
Jan B26E | 84840 | 26| 105077 | 243 | 120874 | 147 | 128602 | 67 | 168570 | 210
FEV 83422 | BEOSE| 20| 10.736.2 | 262 | 120248 | 120 | 128806 | B0 | 159867 | 228
| mag BEM.0 | 8E088 |-03 | 100647 | 208 | 124383 | 107 | 120884 | 76 [ 16237 | 240
ABR 87377 | BB0S3 |-2,6 | 11.300,7 | 228 [ 120040 | &8 | 122875 | 100
Al BaE7.1 | BB |40 | 10,7206 | 267 | 1eeo1s | 16 | 155260 | 138
JUN B.068.6 | BAOT | =14 | 118259 | 338 | 117838 | =12 | 13,5024 | 153
| suL 81785 | 00432 | -5 | 120407 | 334 | 117743 | -2.2 | 130050 | 188
| &G B.2440 | 80876 | 1,7 | 122082 | 345 | 117008 | -33 | m3089 | 212
SET B.I618 | B.2176| 06 | 122028 f330 | 110867 | -23 | 1E158 |1,
ouT 9.0628°| B.6363 B3 1122203 | 281 [ 122804 | 0 | 147665 | 20,2
NG BAZAY | 88184 | 11,2 | 122002 | 293 | 124908 | 25 | 148005 | 196
DEZ BEHEGY |10,1283 | 188 | 121304 | 19,8 | 128505 | 42 | 162404 | 208
Footn: CACEX
\ Dofasa Nacional 27
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primeiro setor de investimento privile-
giado? Serfo ns setores altamente absor-
vedores de mad de-obra. Temos de pan-
sar os programas do Governo e do setor
privado na diregBo de investimentos que
possam absorver o maior volume possi-
vel de mad de-obra.

Agul existem alguns programas gue
satisfazem como uma luva essa condi-
clo. E, por exemplo, o caso do PROAL-
COOL, um grande absorvedor de méo-
de-obra que, a0 mesmo tempo, nos aju-
da a resolver o problema energético,

CQuando comecamos a pensar gual 8
natureza gque devariam ter os investi-
mentos, o PROALCDOL surge logo
como uméa opglo muito dtil, muite
importante, porque permite resolver de
forma bastante ripida os problemas de
absorclio de mio-de-obra e de reduglio
da dependéncia de energia. Isto signifi-
ca de novo agricultura. Significa, de no-
wo, gue vamos conduzir o sistema para
o setor agricola.

0 segundo tipo de investimento: pre-
cisamos de investimentos de curta ma-
turachio. Precisamos de investimentos
que produzam rapidamente s seus efei-
tos, de forma que recapturemos o efei-
to inflaciondrio, que estd sempre embu-
tido em cada novo investimento, Se a
resposta for répida, teremos condigles
de controlar melthor o processo inflacio-
nério. Entdo, temos de procurar investi-
mentos de maturagfo menos longa. De
novo, isto nos leva a utilizagio de re-
cursos disponiveis, ndo sb basicamenta
no setor agricola, onde a simples mobl-
lizacfo da mio-de-obra e do capital exis-
tente num pequeno investimento pro-
duz efeitos muito importantes e — de
novo — que nos ajudam a resolver, si-
multansamente, aqueles problemas,

O terceire indicador dos investimen-
tos que devemos procurar ¢ dagqueles

gue produzam uma reduclio das impor-
tagBes, que substituam as importagbes e
gue nos auxiliem a resolver o problema
do balango de pagamentos.

O quarto tipo de investimento sdo 65
investimentos destinados ds inddstrias
de massa, ds inddstrias produtoras de’
bens de consumo melhorados, indis-
trias de bens de consumo comuns a toda
a populscio, Isso nos ajuda a resolvero
probiema da inflagéb. Tad

Entdo, temos quatro critérios para es:
colher os investimentos e induzi-lmnrﬂ%
direcfo desejada para que, realizando-58
nessa direcio, produzam os efeito
desejamos: manutengdo do nivel da 6
prago; redupfo da dependdncia endrge:
tica: reducio da dependincia externa; 8
reducdo ds taxa de inflapio.

Temos, portanto, de selecionar
investimentos e induzir a que eles.
lizem — e isso 6 o que esté sendo |
através de toda a politica do Gover
Todos os Ministérios trabalham na d
¢iio realments de aprovar investim
que satisfagam esses critérios, que
t3o estabelecidos no documento g
chama 11 PND. Se fizermos isso, §
mos dado um passo muito Impe
ne solugiio dos problemas funda

As Quatro Causas da Inflagio

Mas sobram ainda algumaes difi
des que temos de resolver; & a mi
ficuldade, agusla mals evidents,
flagdo. E que tudo isso vai ma
val conduzindo a economia na
correta, mas néb reduz de form
tica o nivel de inflagio. E prél
so lado desta polltica econbmic
mantém o nivel de emprego &
dependéncia externa, nds tenh
guns instrumentos dastinados
le da inflagio. A inflaclio br



causada basicamente por quatro fatores.
O primeiro grande fator da inflagiio bra-
sileira & exatamente o déficit do Gover
‘e, Nés investimos largamente sem dis-
ponibilidade de recursos. Durante al-
guns -anos acumulamos um déficit mui-
o importante, ndo sd no setor plblico
propriamente dito, como nas empresas
do Governo. As empresas do Governo
estavam |iberadas para procurar realizar
D8 58us {nvestimentos & financid4os, tan-
1o intema, como externamente. Como
nbs tinhamos um problema de balango
~ de pagamentos, a tendéncia era resolver
© problema do financiamente interno
das empresas através de empréstimos ex.
ternos. Mas isso significa simplesmente
emitir para financiar investimentos, E a
- conseqliéncia foram esses grandes défi-
- cits, que realmente causaram desequil-
“brios internos muito grandes, muito al-
105, Eu suspeito que o nivel de déficit
do Governo Federal e das BMpresas ara
“#lguma coisa parecida com 3 a 4% do
 Produto Interno Brasileiro.

A segqunda causa da inflagBo, dessa
‘iceleraclio da inflagdo &, certaments,
\Uma certs escassez de alimentos. T ive.
mos trés anos agricolss muito ruins, trés
\&nos agricolas muito diffceis, & a Nagfo
‘consumiu todo o seu estogue regulador
de alimentos. Para os Senhores tergm
‘Uma idéia, no ano passado importamos
arroz, feijfio, milho, carne, leite; isto &,
importamos aquilo de que éramos trad).
tlonais exportadores. Por que isso acon-
teceu? Porque a acumulagdio de trés sa-
fras frustradas exigiu o consumo de w-
flo 0 que nds tinhamos como reserva,
Entiio, enfrentamos 79 e estamos ter-
minando esse periodo dgora, porgue
agora & que a safra de 80 est entrando.
Enfrentamos 79 erestdvamos sem nenhu-
M8 reserva, sem reserva de aspdcie algu-
ma; quer dizer, ndo exisita milho nem
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para dar as aves e aos porcos. Ndo exis
tia feijfo, nio existia arroz, niio existia
carng, porque nés tinhamos consumido
tudo isso nos trés anos de dificuldades,
Em 79, portanto, a emergéncia desss es-
cassez de alimentos produziu uma enor-
me pressio inflaciondria. E & preciso
compreender que e urma escassez Fi
ca, faltava comida fisicarents. A gleva-
¢d0'de precos é apenas o outro lado da
escassez flsica. A elevacio de precos se
realizava para igualar a oferta e a pro-
CUra, pard que se consumisse s6 agquilo
que se tinha disponivel. Esta & uma cay-
s8 que felizmente também estd sendo
superada. Tivernos um bom ano, mas
certamente apenas um bom ano nio vai
resolver isso. Temos de voltar a ter ssto-
ques de alimentos que correspondam a
1/4 ou 1/3 da safra, para que, quando
houver fluiaglio dimética, néo haja um
efeitc importante sobre a oferta de aii-
mentos. A diferenga fundamental entre
uma gconomia como a nossa e uma eco-
nomia mais desenvolvida como a ameri-
CANa Ou uma economia da Europa Oci-
dental é que eles tm estoques de reser-
va de um ano, um ano e meio, ou sefa,
nenhuma flutuacio de safra pode produ-
zir varisgo importante na oferta. Para
os Senhores terem uma iddia, a maior se-
ca dos (ltimos anos na Europa produziu
um aumento de precos de 9%. Por que?
Exatamente porque existia todo um me-
canismo de estocagem que satisfez ds na-
cessidades do ano todo, praticamente,
porque a produgdor foi reduzida s 20/
25% do normal. No Brasil, como somos
um pais pobre, penso que precisamos
ter essa reserva da ordem de 1/4 ou 1/3
da safra, de tal forma que possamos pas-
sar um anc todo sem grande sufoco.
A terceirz causa da aceleracdo da in-
tHlaced foi um certo descompasso na pe-
Iitica salsrial, Nés insistimos de forma
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muito Importante em dar aumentos sala-
riais acima dos nfveis de produtividade
média da economia. Aqui as pessoas fi-
cam tristes quando se fala disso, porque
todo mundo acha uma grande injusti-
¢a, ou que & uma manifestaciio de grar-
de reacionarismo falar sobre este fato.
Mas & exatamente isso; & que a econo
mia niio pode pagar saldrios reais muito
acima do crescimento do seu nivel de
produtividade sem causar tensdes infla-
clondrias, Também & uma causa que
com & Lei Selarial de novembro estd ra-
zoavelmente resolvida, Nos deveremos
caminhar, se tivermos sucesso na polfti-
ca antiinflaciondria, lentamente, mas
deveremos caminhar para que as coisas
se organizem melhor,

Finalmente, a quarta causa dessa in-
flagiio fol o aumento dos pregos extar-
nos, um aumento violento dos pregos
externos. Para os Senhores terem uma
idéia: se tomarem o primeiro trimestre
dests ano com relagio ao primeiro wi-
mestre do ano passado, verificarfio que
a taxa de crescimento dos precos de
todas as importacSes foi de 54%:

EVOLUGAO DAS IMPORTAGOES GLOBAIS E PETROLEO
(10 trimestra/19 trimestre do Ano Anterior: 1976-1980}

A tabela mostra 05 pregos que p
mos Portanto, 54%. Enquanto isso,
patréleo, a taxa foi de 116% Ou s
gstamos pagando, hofe, sm petrdleo
dotire do que pagdvames no g
trimastre do ano passado. '

Eu suspeito que o choque do
fao, este ano, & maior, mais i Telv
do que aguele que sofremos em
choque de 73 produziu aceleragac
flacho, que vinha num patamar de
18% para 40/42%. Com o atual che
do petrolec, empurramos a inflaglio
sileira a um patamar de BO/86%.
ciosamente, o petrbleo produziu, am
mais estrago do que tinha produzic
73, isto &, o aumento médio do
do petroleo foi gigantesco, Estive
comprando bleo, no comego de 7
mais ou menos 12 dolares o barrl,
tamos pagando o bleo, neste tri
28, 29 délares o barril. Isto cria
pacto imenso com relaclio acs
Por que? Porque nio apenas
absorver esse sumento externo
sobre ele, ainda temos de colocar
dificaglo da taxa camblal,

Em USS milk
Ano Global b Patrbleo
Crescimento
1976 2865 - 722
1876 2713 8.5 a1
1977 2848 6.0 84 2
1978 3032 6.5 882
1979 3541 16.8 1038
1880 6464 ] 543 J 2238
Fante: CIEF

a0




Se os Senhores tomarem este aumer-
to de preco de 116% e colocarem mais
40% de correcio cambial, terfo um au-

mento de 2,16 multiplicados por 1.4.

‘USE Barril
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enorme aumento de pregos. De modo
que ndo pode perdurar, Nés astagios
transferindo para o custo da gnergia to-
dos esses aumentos, mas estamas agindo

EVOLUCAO DOS PRECOS
DO PETROLEQ IMPORTADO (FOB « USg/BARRIL)
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: O grético mostra o salto no preco do
. combustivel. O preco da energia consu-
‘mida subiu cerca de 165% num ano, E
~um chogue muito maior do que em
- 1973, Isto é inabsorvivel, Se se empur-
rasse isto tudo na economia, nesta velo-
‘tidade, o sistema de precos se desestabi-
J,'}J}:aria rapidamente. Isto exige do Gover-
o, entdo, outro tipo de aglo. Transmi-
\tir © sumento para a economia, interna-
. mente, com menor velocidade. Mas es-
-1amos pagando petréleo mais caro, Esta-
‘mos transmitindo internamente com
‘menor velocidade e estamos, por isso,
‘comegando a por recurso do Governg
para cobrir a diferenga, Ainda que a cur-
0 prazo, isto terd um certo efeito de
engdo dos precos. A longo prazo,
L & uma polftica que conduz a um

Naclonal

TE ™ TE b ) 19RG
a8 uma velocidade consideravelmente me-

nor do que a que foi usada até agora ex-
ternamente.

Nio & Recessio

Neste campo da inflagiio, haveria
sempre uma pergunta, no sentido de sa
ndo valeria a pena um tratamento de
choque, se ndo valeria a pena um trate-
mento mais endrgico, que realmente re-
duzisse o nivel de inflagia,

Tenho objegBes a esse tipo de trata-
mente, por deis motlvos: primeiro, por-
Que um tratamento de choque, em 73,
certamente teria produzido resultados;

(segunda, porque irfamos precisar da

mais um tratamento de chogue em 79,
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O que significa um tratamento de
choque? Significa violar a solugio dos
guatro problamas que colocamos imviciarl-
mente. O tratamento da chogque signifi-
ca realmente 8 recessio, isto &, significa
a redugio do nivel absoluto de emprego.
Certamenta ele produz resultados no
combate & inflagdio. Certamente a reces
<o reduz o nivel de inflagio e o déficit
am contascorrentes. Mas, como it
acontece? A recessfo faz isto reduzindo
o nivel de renda da economia. Ora, co-
mo todos compreendem, esta & uma so-
lugdo Gbvia para um pas que pode pag
sar dois, trés anos sem ampliar o volume
de seu emprego; um pals em que a taxa
de crescimento populacional @ 0,2%,
0,3% ou até zero. Um pafls que esta fai-
to, um pals que tem organizagbes sociais
muito mais estiveis, muito mais arruma-
das pode dar-se ao luxo de ter recessio
termporfria. Neste caso, @ 'recessio pro-
duz efeitos menos desastrosos sobre a
naciio. Num paiscomo o Brasil, suspeito
que ela produziria efeitos axtremamente
perniciosos, Dal nio poder ser utilizada.

Ajusts Gradual

Entdo, foi exatamente por isto que se
decidiu por uma politica gradualista,
gue produz efeitos menores, que exige
uma paciéncia dos diabos, porque 0%
efeitos sempre vio acontecer no més se-
guinte, niio no més em que estamos vi-
vendo. O drama da execuclo dessa poli-
tica & exstamente este: a cada mis ocor-
re um fato novo que impede gue & gue-
da da inflagio comece, E o segredo da
solucBo estd em continuar persistindo.
E, quando nfo acontéece, tem-se que
continuar brigando para que volte 3
acontecer. Nio tenho dividas de que a
atual politica econbmica vem controlan:
dao as despesas do Governo, controlou as
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arnprasas governamentais, ampliou 8

oferta de alimentos e colocou uma poli-
tica salarial bastante razodvel. Creio que,
desta forma, acabard produzindo seus
ofeitos sem causar nenhuma reducio
dramdética no nivel de emprego, tsso niio-
pode ser feito, infelizmente, sem 3 ado-
glo de uma politica monetiria austers,
quer dizer, uma politica monetaria ¢ 8,
que fixe um objetivo de expansao
meios de pagamentos e que depoi
gue por este ohjetivo. Fixamos 45%
tamos brigando por ele, As grandes
tuicBes, os grandes bancos jd com)
deram que o Governo vai realizar @
abjetive. E, quanto isto acontacer, tere
mos quebrado a expectativa inflacic
ria & 8s coisas VAo comecar & aco
de forma mais natural, reduzindo
flagio do atual patamar para 50
dezembro.

Para apoiar essa politica mo
que ainda nfo é uma politicad
sar clas criticas que 58 ouvem @
culdades existentes - é ainda um
tica muito frouxa, eis gue 58 tem
tido mos meios de pagamento 58
direrm & taxa de 75% @0 ano & qu
duzird, em dezembro, a 45% — & §
s0 uma politica fiscal como a que
sendo usada, também de carét
yo, Deveremos terminar o.ano |
tancial superavit do Governo,
der aqueles objetivos a que
mos iniciaiments. Quanto & re
glio dos beneficios desse cresc
que estamos colhendo, 8o mesmo
ern que estamos tentando reso
problemas, a politica do Govar
sentido de montar uma estra
se & utilizaciio de politicas gue na
ram & distribuiciio de renda e,
destinar uma parcela de i
para o campo social — habitagle
mento, alimentagio etc, — da tal fol




 produza uma redistribuiciio de ren-
to sem produzir efeitos importan-
ponto-de-vista da inflagho.

ia Definida

NG5 sstamos, portanto, com a estra-
inteiramente formulada. Pretende-
rasolver quatro problemas: o da ma-
0 do nivel de emprege, o da re-
ugao de dependéncia externa, a queda
inflacdo & & guastio energdtics, Esco-
mos dois setores prioritdrios: a agri-
ltura e a exportagdo. E estamos colo-
0 toda a énfase na direclo de fazer
funcionar esses dois setores diferentes.
nos uma politica monetdria que nos
gjudar a resolver o terceiro proble-
ue & o da reduglo do patamar in-
nério, & uma polftica de investi-
o8 sociais que nos deve ajudar a
tér certa justica na distribuiciio dos
feios desse desenvolvimento.

fecha a estratégia do Governo.
Bstratégia mostra certa coeréncia
erna, que vai conduzir aos resultados
B #stamos esperando. Mas esses resul-
tornam tempo, e & Gltima coisa
brasileiro tem & paciéncia. As pes-
ficam afoitas, esperam um “paco-
todos os dias. Quando o Governo
roduz um “pacote”, elas exigem o
ote" ou o publicam antacipadamen-
Todo mundo deseja, reaiments, re-
#3585 problemas num prazo multo
. E isso nfo & possivel. Algumas
as ficam falando em ‘‘modelos ak
nativos”, Mas ninguém diz o que ¢
edelo”’, ninguém diz o que & “alter-
o, Pode-se, porém, intuir: isso de-
® referir-se a slguma outra coisa, a um
3 diferente do nosso. Basta olhar
o mundo & verificar que os proble-
‘mas do Brasil — balanco de pagamento
8 Inflagic — nfo sfio problemas nacio-

'.!'.-':'- e Macional
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nais, nio s¥o sequer problemas do mun-
do ocidental, Eles estfo hoje instalados
dentro do munde do plansjamento, do
munde "soi disant' socialista. O Brasil
&, certamente, um devedor respeitével,
mas temos a companhia proxima de al-
guns pafses socialistas. Por que? Sim-
plesmente porgque nBo hi trugue ideolé-
gico capaz de superar aguela identidade-
zinha a que nos referimos. Ndo hd como
resolver um descompasso entre & oferta
de bens e servicos & a demanda de bens
@ servigos. Cada vez que isso se realizar,
seja no ragime capitalista, seja no regime
snc’rnllg_ta, seja no regime corporativo,
vai acontecer rigorosamente o mesmo:
aparecerfio a inflaclio e o déficit em con
tas-correntes,

Tudo isto estd impl(cito na torma pe-
la qual funciona a economia, que nio
depende de ideologia. Nio h&, portan-
to, mecanismo alternativo que possa
produzir efeito muito mais répide do
que equele que estamos colhendo. Te-
mos: de persistir, perseverar na luta.
Temos a convicglio de que o diagnéstico
foi correto, porque a estratégia estd cor-
reta, Temos & convicedo de gue vamos
consaguir atingir os resultados, Os nl-
mercs mostram que & parte fisica da
economia comega a caminhar na diregiio
que desejamos. Mas 8 parte monetdria
ainda nffo caminha na direcio que dese-
jamos. E preciso, portanto, continuar a
fazer ajustes, para deixar as duas coisss
eoincidirem,

E & isto que vamos continuar fazendo
no Governo Figueiredo, de forma que
pOsSsamos num  prazo  razoavelments
aceitdvel, dar uma solugiio sos proble-
mas que colocamos,

Muito abrigado.

{Patestro realizeds na ESG
am maio de T960)
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